

# ТЕКУЩИЕ СОБЫТИЯ

## СМИ и духовно-нравственное здоровье общества

**6 апреля 2006 года** в конференц-зале Минского епархиального управления в рамках подписанной в марте 2005 года Программы сотрудничества БПЦ и Министерства информации состоялось заседание круглого стола на тему «Средства массовой информации и духовно-нравственное здоровье общества».



Открыл заседание Высокопреосвященнейший Феодосий, архиепископ Полоцкий и Глубокский, который зачитал обращение Митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси к участникам собрания. (*Обращение Митрополита Филарета к участникам конференции см. в рубрике «Архиерейские послания»*).

В свою очередь архиепископ Феодосий подчеркнул прямую связь между социальными проблемами и духовно-нравственным состоянием людей общества. Владыка привел пример недавних погромов во Франции, которые показали, что

«молодое поколение французов в духовно-нравственном отношении оказалось на уровне дикарей: бунт назревал в условиях бездуховности и дерелигиозности французского общества». Архиепископ Полоцкий и Глубокский объяснил это тем, что прервалась передача нравственного наследия, которым раньше занимались церковь, семья и органы народного образования.

Его Высокопреосвященство отметил, что, несмотря на подписание рамочных соглашений по сотрудничеству между БПЦ и министерствами и ведомствами Республики Беларусь, в частности с Министерством информации, эффективность их пока недостаточна. Духовно-нравственное здоровье общества ухудшается, и СМИ, как наиболее мощный источник информации и влияния на сознание людей способствуют этому. Информация формирует определенный образ жизни: «она может быть как порабощающей, угнетающей, так и побуждающей, просвещающей, указывающей путь к добру и свету», — сказал архиепископ Феодосий. Общая задача, по его словам, — «расчистить этот путь».

Все участники конференции отметили особую роль СМИ в формировании духовных ценностей общества, выразив единодушие в необходимости более тесного и плодотворного сотрудничества Белорусской Православной Церкви и СМИ Республики Беларусь.

**С 3 по 6 мая 2006 года** в Минске проходила 10-я международная специализированная выставка «СМИ в Беларуси», в экспозиции которой были представлены и печатные издания Белорусской Православной Церкви.

## «Вербны кірмаш»

**С 6 по 13 апреля 2006 года** по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета в здании Республиканской художественной галереи «Палац мастацтва» проходила очередная православная выставка-ярмарка «Вербны кірмаш».

Открылась весенняя ярмарка молебном, который совершил благочинный Минского городского округа настоятель Свято-Духова кафедрального

собора протоиерей Геннадий Дзичковский в сослужении духовника выставки настоятеля Свято-Воскресенского прихода священника Владимира Стукача.

Колокольный благовест выпускников Школы звонарей возвестил начало работы ярмарки, в программу которой вошли выставка пасхальных сувениров, церковной утвари и литературы, произведе-

дений народного творчества, работ православных художников и фотографов.

Как отметил на церемонии открытия выставки протоиерей Геннадий Дзичковский, выставка «Вербны кирмаш», посвященная главному христианскому празднику – Пасхе Христовой, с каждым годом собирает все большее количество посетителей, что свидетельствует о возрождении



православных традиций и приобщении людей к исконным духовным ценностям.



## Заседание Круглого стола АнтиСПИД сети

**11 апреля 2006 года** в Минске состоялось заседание Круглого стола «Деятельность Церковной АнтиСПИД сети в странах СНГ — ответ Церквей на вызов современности».

По статистике на планете сегодня живёт более 40,3 миллионов ВИЧ-инфицированных и больных СПИДом. В Республике Беларусь от начала регистрации ВИЧ-инфицированных в 1987 году их общее число составило 7039 человек. С 1981 года от этой болезни умерло более 25 миллионов человек, в Беларуси — 797, из них шестеро — дети.

История АнтиСПИД сети (АСС) насчитывает четыре года. В 2002 г. состоялась встреча представителей четырех церковных организаций: Российского Круглого стола по образованию и диаконии (Отдел внешних церковных связей Московского Патриархата), Круглого Стола по межцерковной помощи в Республике Беларусь, Христианского межцерковного диаконического совета Санкт-Петербурга, Координационного

комитета по межцерковной помощи в Санкт-Петербурге.

На этом заседании была учреждена Церковная АнтиСПИД сеть (АСС), призванная обеспечивать координацию и согласованность церковных инициатив, осуществляющих работу по профилактике и борьбе с распространением эпидемии ВИЧ/СПИДа, а также по оказанию помощи людям, имеющим ВИЧ, и их близким..

Задачами организации являются формирование мировоззренческого и содержательного единства церковных анти-СПИД программ, координация церковных инициатив, обмен опытом и информацией; упрочение взаимодействия с общественными, государственными организациями и церковными движениями, действующими как на территории стран СНГ, так и за рубежом; информирование священноначалия, клира, мирян и церковной общественности о состоянии проблемы ВИЧ/СПИДа.

За прошедшее время благодаря работе АСС были разработаны и утверждены: Концепция участия Православной Церкви в борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа и работе с людьми, живущими с ВИЧ/СПИДом; стратегия деятельности Украинской Православной Церкви по борьбе с распространением эпидемии заболевания в Украине на 2006–2008 годы. В служебном обиходе появился чин молебного пения о здравии ВИЧ-инфицированных: теперь в храмах России, Белоруссии и Украины совершаются регулярные молебны о здравии людей, страдающих от ВИЧ-инфекции и СПИДа и их близких.

АСС способствует обмену опытом и методиками по проведению первичной профилактики среди детей и молодежи; оказанию духовной поддержки и реабилитации ВИЧ-инфицированных в местах лишения свободы; предоставлению паллиативной помощи на дому и в стационаре; оказанию психологической и духовной поддержки с помощью телефонов доверия. Проведена серия обучающих семинаров для студентов православных Духовных школ. Церковные проекты, связанные с реабилитацией наркозависимых и ВИЧ-инфицированных,

получили финансовую и консультационную поддержку от Церковной АнтиСПИД сети.

В планах организации — открытие Межцерковного ресурсного центра по вопросам ВИЧ/СПИДа. В ближайшем будущем появится и социальная реклама, направленная на информирование населения о церковной антиСПИД деятельности, оказание духовной поддержки ВИЧ-инфицированным. Планируется открытие своих информационно-методических центров по проблеме СПИДа при каждой епархии в России, Украине и Беларуси.



## Чернобыль: 20 лет спустя

**14 апреля**, накануне 20-й годовщины катастрофы на Чернобыльской АЭС, в рамках межконфессионального диалога в Минском Международном Образовательном Центре (ММОЦ) состоялась конференция на тему «Чернобыль как призыв к покаянию». В ней приняли участие священнослужители Белорусской Православной Церкви, в том числе окормляющие приходы в районах, подвергшихся радиоактивному заражению, а также пред-

ставители Союза евангельских христиан-баптистов и лютеранских общин.

Прозвучали доклады клирика Минского кафедрального собора прот. Сергия Гордуна «Значение покаяния в духовной жизни христианина», секретаря Туровской епархии, клирика Свято-Михайловского кафедрального собора священника Сергия Шевченко «Авария на ЧАЭС – призыв Господа к покаянию», клирика Гомельского Свято-Петро-Павловского кафедрального собора священника Михаила Дроздова «Заповедь Господня о покаянии в свете Чернобыльской трагедии» и другие выступления, акцентированные на причинах Чернобыльской трагедии.

По окончании пленарного заседания под руководством кандидата богословских наук Святослава Рогальского состоялась общая дискуссия. В ходе дискуссии участники конференции поведали о современной церковной жизни в Чернобыльской зоне и проблемах, с которыми постоянно сталкиваются местные жители. Высказывались различные предложения о том, что должна предпринять Церковь для того, чтобы люди, живущие в зоне радиоактивного загрязнения, смогли преодолеть



синдром иждивенчества, зависимости от поступающей гуманитарной помощи, обрели уверенность в будущем, надежду на милосердие Божие и желание жить по заповедям Христовым.

Чернобыль, по мнению участников конференции, есть не что иное, как предзнаменование Господне, напоминающее об опасности, которая может исходить от рук человека. Господь попустил произошедшую катастрофу, дабы побудить народы России, Беларуси и Украины к покаянию и обращению к Богу.

**С 19 по 21 апреля** в Минске и Гомеле проходила международная конференция «Чернобыль 20 лет спустя. Стратегия восстановления и устойчивого развития пострадавших регионов».

Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси принял участие в представительском форуме, собравшем свыше 1,5 тысяч политических и общественных деятелей, представителей международных организаций, духовенства разных конфессий, ученых из Беларуси и более 40 государств мира. На конференции также присутствовали представители духовенства Минской епархии: Секретарь МЕУ протоиерей Николай Коржич, настоятель Всехсвятского прихода протоиерей Феодор Повный, настоятель прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» протоиерей Игорь Коростелёв и клирик того же прихода иерей Олег Шульгин.

Предстоятель Белорусской Православной Церкви Митрополит Минский и Слуцкий Филарет выступил на открытии конференции во Дворце Республики в Минске, а также на культурно-религиозном мероприятии, проходившем в Гомеле. *(Тексты обращений помещены в рубрике «Архиерейские послания»).*

На конференции был представлен республиканский доклад «20 лет после чернобыльской катастрофы: последствия в Республике Беларусь и их преодоление». В рамках конференции действовало пять научных секций. Участники конференции посетили пострадавшие от катастрофы районы Беларуси, а также Полесский радиационно-экологический заповедник.

На международной конференции был обобщен 20-летний опыт преодоления последствий чернобыльской катастрофы, были выработаны рекомендации по реабилитации и социально-экономическому развитию пострадавших территорий, участники форума обсудили результаты научных

исследований и конкретные рекомендации по эффективному управлению постчернобыльской ситуацией. Состоялся обмен опытом проведения социально ориентированной политики и развития сотрудничества с международными организациями, правительствами, неправительственными организациями по реализации новой стратегии решения чернобыльских проблем – комплексной реабилитации условий жизни на загрязненных территориях.

**26 апреля** у храма в честь иконы Божией Матери «Взыскание погибших» г. Минска, возведенного в память жертв Чернобыльской катастрофы, состоялись мероприятия по случаю 20-летия трагедии на Чернобыльской АЭС.

По окончании Божественной Литургии, совершенной Митрополитом Минским и Слуцким Филаретом в сослужении духовенства города, у Поклонного креста состоялась заупокойная лития, на которой молитвенно были помянуты погибшие в результате катастрофы на ЧАЭС. Затем Патриарший Экзарх, духовенство, представители власти и все верующие крестным ходом с пением Пасхального канона направились к мемориальной доске, водруженной на алтарной части храма. Патриарший Экзарх освятил мемориальный знак с изображением иконы Божией Матери «Взыскание погибших» и зачитал начертанное на нем завещание потомкам – «хранить в своих сердцах память о жертвах и героях чернобыльской трагедии». Затем присутствующие возложили цветы к мемориальному камню, установленному на территории прихода в воспоминание жертв и героев чернобыльской катастрофы.

**Во второй половине дня 26 апреля** на приходе в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» состоялся торжественный акт подписа-



ния Патриаршим Экзархом и первым заместителем председателя Комитета по проблемам последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС при Совете Министров Республики Беларусь В.А.Черником Программы сотрудничества Белорусской Православной Церкви и Комчernoбыля РБ по вопросам преодоления последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС.

Как сказано в преамбуле документа, в ходе подготовки Программы стороны исходили из убеждения, возрождение и развитие загрязнённых радионуклидами регионов невозможно без позитивного

изменения мировоззрения человека, его культуры, системы взглядов, ценностей и приоритетов.

Подписанный документ призван объединить усилия органов государственной власти и представителей Церкви в совместном решении просветительских, воспитательных и социальных проблем на пострадавших территориях и предусматривает программу взаимодействия БПЦ и Комчernoбыля на 2006 – 2010 годы.

*(Ознакомиться с текстом программы можно на официальном сайте Белорусского Экзархата по адресу: <http://www.church.by>).*

## Выставка «Радость Пасхи»

С 24 по 26 апреля 2006 года по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета в Белорусском научно-техническом университете проходила IV Международная пасхальная выставка «Радость Пасхи». Патриарший Экзарх почтил своим посещением торжественное открытие выставки.

«Вера Любви» — так звучала тема экспозиции в этом году, и потому девизом выставки были выбраны слова апостола Павла: «Если имею дар пророчества, и знаю все тайны, и имею всякое позна-

ние и всю веру так, что могу и горы переставлять, а не имею любви, то я ничто» (1 Кор. 13, 2).

В этом году посетители выставки имели возможность полюбоваться пасхальными коллекциями из Беларуси, Ливана, Сирии, Палестины и Ирана. В рамках «Радости Пасхи» прошли персональная выставка работ преподавателя БНТУ Ю.Н.Галкина, праздничные выступления коллектива театра «Батлейка» и «Божья коровка», благотворительная акция для детей 1-ой клинической больницы, семинары и круглые столы на темы «Любовь как источник веры», «Вера и духовность молодёжи».

## Фестиваль христианской музыки «Благовест»

По благословению Его Высокопреосвященства, Митрополита Минского и Слуцкого Филарета, Патриаршего Экзарха всея Беларуси с декабря 2005 года по май 2006 года в Минске проходил



Городской фестиваль современной христианской музыки «Благовест».

Проведение подобного мероприятия стало возможным в рамках реализации Программы сотрудничества Белорусской Православной Церкви с Министерством образования и Министерства культуры Республики Беларусь.

Организаторами фестиваля выступили Информационное агентство Белорусской Православной Церкви, Министерство культуры РБ, Комитет образования Мингорисполкома при методической поддержке ГУ «Минскконцерт». Непосредственное участие и помощь фестивалю оказали Издательство Белорусского Экзархата, Белорусская железная дорога и другие государственные и общественные организации.

Автором и директором проекта является В.Г.Бобков, художественным руководителем — Т.Н. Могдалова, организационный комитет фести-

валя возглавил настоятель прихода в честь иконы Божией Матери «Всех скорбящих Радость» города Минска протоиерей Игорь Коростелёв.

По замыслу создателей, «Благовест» призван объединить усилия учреждений образования, культуры и церковных организаций для духовно-нравственного и патриотического воспитания детей и молодежи, возрождения христианских традиций. Фестиваль будет способствовать приобщению молодого поколения к основам духовности и нравственности, возрождению христианских традиций, поможет не только выявить и поддержать исполнителей христианской музыки, но и популяризировать ее.

За несколько месяцев, прошедших с 16 октября, дня открытия фестиваля, был проведен ряд благотворительных концертов, организованных музыкальной информационно-просветительской студией «Благовест». Лучшие детские творческие коллективы г. Минска, вошедшие в состав студии, выступили на православной ярмарке «Рождество

Христово» и Рождественском концерте во Дворце Республики в день церемонии вручения премии «За духовное возрождение». Состоялся благотворительный гастрольный концерт в г. Борисове.

На отборочных турах «Благовеста», состоявших из инструментального и вокального конкурсов, профессиональное жюри рассмотрело более 300 заявок от творческих коллективов и исполнителей (всего около 2700 участников).

**13 мая** в концертном зале Белгосфилармонии состоялись награждение и заключительный гала-концерт лауреатов фестиваля, вызвавший у зрителей большой интерес. Обладателями гран-при стали хормейстер средней группы образцового хора «Крыничка» МГДДиМ Светлана Каплановская, ансамбль русских народных инструментов «Купель» Дома Милосердия при Всехсвятском приходе города Минска, молодежный хор церкви «Благодать», образцовый молодежный духовой оркестр гимназии-колледжа искусств им. И. Ахремчика.

## Традиционные весенние встречи в ЭНВИЛЕ

**12 мая 2006 года** Митрополит Минский и Слуцкий Филарет посетил Женский институт ЭНВИЛА.

Весенние встречи Владыки Экзарха с преподавателями и студентками института уже стали традиционными. Нынешний визит проходил в седмицу, следующую за Неделями святых жен-мироносиц, и по дате совпал со Всемирным днем сестер милосердия. Оба эти события нашли отражение в беседе высокого гостя с молодежной аудиторией.

*«Жены мироносицы явились первыми в христианской истории сестрами милосердия, — сказал Владыка. — Они оказывали милосердие Самому Господу, облегчали, чем могли, Его земное служение, были рядом с Ним на Голгофе, оплакивали и погребали Христа Распятого, и за свою верность и преданность первыми — конечно, после Пресвятой Богородицы — узнали о Христе Воскресшем. Жены-мироносицы почитаются и прославляются Православной Церковью именно за свой подвиг милосердного самоотверженного служения Господу нашему Иисусу Христу. В наши дни, — отметил Владыка, — растет число сестричеств Православной Церкви. Сестры милосердия, по примеру святых жен, служат*

*Господу через оказание милосердия людям, оказавшимся в сложных жизненных ситуациях: болящим, осужденным, сиротам, малоимущим. И этим своим служением они благовествуют о Христе современному, все более ожесточающемуся миру».*

Беседа со студентками длилась более часа. В завершение Владыка Филарет ответил на вопросы аудитории. По благословению высокого гостя, участницам встречи были вручены памятные иконки и розданы сладости.



## Конференция «Медицина и Христианство»

15-16 мая 2006 года по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета в рамках реализации Программы сотрудничества между Белорусской Православной Церковью и Министерством здравоохранения Республики Беларусь в Минске проходила Республиканская научно-практическая конференция студентов и молодых ученых «Медицина и Христианство».



Событие, возвавшее к духовному и научному потенциалу молодых ученых, было приурочено к 85-летию Белорусского государственного медицинского университета. Организаторами этого мероприятия выступили Белорусская Православная Церковь, Министерство здравоохранения Республики Беларусь, Республиканский Комитет Белорусского профсоюза работников здравоохранения, Белорусский государственный медицинский университет.

В оргкомитет поступило более 80 заявок от участников — студентов, молодых ученых, преподавателей медицинских вузов страны из Минска, Гродно, Витебска, Гомеля, а также Минской Духовной

Академии, Института теологии имени святых Мефодия и Кирилла БГУ, Женского института ЭНВИЛА, Белорусского государственного педагогического университета, Центра проблем развития образования БГУ.

В работе конференции приняли участие священнослужители Православной Церкви, в том числе профессор Московской Духовной Академии диакон Андрей Кураев, а также гости из Беларуси и России.

Лейтмотивом работы конференции стала мысль о необходимости восстановления утраченной целостности физического и духовного здоровья. важности сотрудничества учреждений здравоохранения и Православной Церкви в деле подготовки будущих врачей.

На конференции рассмотрены следующие проблемы: «Духовное наследие Православия для современной медицины», «Православное мировоззрение и формирование биомедицинской этики», «Духовность и проблемы здоровья человека», «Семья и медицина в свете христианской морали», «Взаимосвязь греха и болезни в медицине», «Современная и святоотеческая психология», «Православная антропология и современная медицина», «Психологическая зависимость — духовная болезнь современного человечества», «Псевдоцелительство неокультов и оккультизма».

Многими выступавшими на заключительном «круглом столе» подчеркивалась прямая зависимость между духовным и телесным здоровьем человека, необходимость для медика лечить не только тело, но и душу.

Примечательно, что всеми присутствовавшими было отмечено редкое единодушие и теплая атмосфера состоявшегося общения между участниками конференции.

## Участие представителей БПЦ в заседании Коллегии Комитета по делам религий и национальностей



31 мая 2006 года в Доме милосердия при Всехсвятском приходе г. Минска прошло выездное расширенное заседание Коллегии Комитета по делам религий и национальностей при Совете министров РБ с обсуждением хода реализации Соглашения о сотрудничестве Республики Беларусь с Белорусской Православной Церковью.

Заседание возглавили Митрополит Минский и Слуцкий Филарет, Патриарший Экзарх всея Беларуси и Председатель Комитета по делам религий и национальностей при Совете министров РБ Л.П.Гуляко. Также в работе приняли участие сопредседатель совместного Совета по сотрудничеству в сфере воспитания архиепископ Полоцкий и Глубокский Феодосий,

сотрудники совместных Координационных советов, комиссий и рабочих групп государства и Белорусской Православной Церкви, трудящиеся над реализацией подписанных программ, клирики Белорусской Православной Церкви.

Было отмечено, что в 2006 году были достигнуты положительные результаты совместной деятельности БПЦ с Министерством образования, Министерством здравоохранения и социальной защиты, Министерством внутренних дел, Министерством культуры, Управлением Пограничных войск Мини-

стерства обороны, Национальной Академией наук и другими ведомствами.

Его Высокопреосвященство Митрополит Филарет благословил присутствующих на дальнейшие труды во Славу Божию и на благо белорусского народа и отметил, что БПЦ будет и впредь продолжать сотрудничество, плоды которого уже видны. Однако подчеркнул, что на рассмотрение участников последующих совместных заседаний должны быть вынесены конкретные вопросы, обсуждение которых необходимо вести более глубоко и остро.

## II Международные Свято-Пантелеимоновские чтения

**8-10 июня** в Минске по благословению Митрополита Минского и Слуцкого Филарета проходили II Международные Свято-Пантелеимоновские образовательные чтения, посвященные 130-летию со дня рождения и 10-летию прославления святителя Луки (Войно-Ясенецкого), архиепископа Симферопольского и Крымского.



Тема нынешнего форума — «Духовное наследие отечественной медицины и образования для современности».

Инициатива проведения Чтений принадлежала рабочим группам по сотрудничеству между Белорусской Православной Церковью, Министерством здравоохранения и Министерством образования Республики Беларусь. Организаторами Чтений выступили Белорусская Православная Церковь, Министерство здравоохранения РБ, Министерство образования РБ, ГУО Белорусская медицинская академия последипломного образования и ГУО Академия последипломного образования, Российская академия образования.

Рабочие заседания под председательством архиепископа Полоцкого и Глубокского Феодосия проходили в Академии последипломного образования. На открытии Чтений после молебна, совершенного Преосвященнейшим Феодосием, многочисленные

участники и гости могли прослушать уникальную запись проповеди, произнесенной святителем Лукой десятилетия назад.

Владыка Феодосий зачитал обращение Высокопреосвященнейшего Филарета Митрополита Минского и Слуцкого к участникам чтений. С приветствием к аудитории обратился также ректор Академии последипломного образования профессор О.И.Тавгень.

Программа рабочих заседаний была насыщена интересными докладами о духовном, научном и общественном наследии святителя Луки Крымского, об истории Могилевской Александровской общины сестер милосердия, о духовно-нравственном содержании концепции курса «Родиноведение» в высших образовательных учреждениях Российской Федерации. На пленарных заседаниях Чтений подверглись рассмотрению темы духовно-нравственных проблем медицины, психологии и образования. Обсуждались вопросы биоэтики, опыта Русской Православной Церкви по борьбе с распространением ВИЧ/СПИДа и работы с ВИЧ-инфицированными людьми, также приводились результаты исследования, целью которого стало изучение духовного состояния студентов. В рамках Чтений был проведен «круглый стол» на тему «Духовный мир ребенка».

Докладчиками Чтений выступили ученые Психологического института Российской Академии образования, Белорусской медицинской академии последипломного образования, Академии последипломного образования, врачи, священники, педагоги, психологи, студенты.

В последний день Чтений участники совершили паломническую поездку в Свято-Елизаветинский монастырь г. Минска.

Следующие III Международные Свято-Пантелеимоновские образовательные чтения «Православная антропология в контексте развития отечественной медицины, педагогики и психологии» решено провести в июне 2007 года.